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Referat fra Årsmøde 06.09.2022 kl. 17.00 
Dagsorden 

1. Valg af dirigent, referent og stemmetællere. 
2. Formandens beretning. 

• Lokalrådet som Thurøs stemme 

• Organisering af Lokalrådets arbejde 

• Hjemmeside og kommunikation 

• Potentialeplan 

• Borgerbudget 2020/2021  
3. Kassererens beretning og fremlæggelse af regnskab. 
4. Fremlæggelse af handleplan/idéer til fremtidigt arbejde. 

• Oplæg om analyse af Thurø som Lokalområde, oplæg om Niras rapport v. Charlotte 

5. Indkomne forslag. 
6. Valg af rådsmedlemmer og suppleanter. 
7. Valg af intern revisor. 
8. Eventuelt. 

• Hvad skete der med borgerbudget projekterne? Oplæg ved projektejerne. 
• Varmeplanlægning i Svendborg og på Thurø, oplæg v. Anders Skovgaard Søholm, 

Svendborg Kommune 

 

Der er ca. 50 fremmødte. 

Frederik byder velkommen og gennemgår kort aftenens program. 

 

Ad 1 

Valg af dirigent, referent og stemmetællere  

Bjarne vælges som dirigent og Pia er referent. Stemmetællere udpeges hvis der bliver behov for det. 

 

Bjarne indleder med at konstatere at generalforsamlingen holdes inden 15.09 jf. vedtægterne. 

Anfører herefter af generalforsamlingsindkaldelsen er kommet 3 dage for sent. Forsamlingen 

godkender dette. 

Bjarne vurderer derefter at der ikke er fremmødte under 15, så alle har stemmeret. 

 

Ad 2 

Formandens beretning 

Frederik indleder med at præsentere Lokalråd Thurø, som nu efter den stiftende generalforsamling i 

2021 har eksisteret i et år. En gruppe beboere startede for 2½ år siden, sammen med Hanne 

Ringgaard, som på daværende tidspunkt var formand for Lokaludvalget, det indledende arbejde 

med at få et Lokalråd etableret. 

Lokalrådets opgave er at være med til at sikre bedre og tættere og stærkere samarbejde med 

Svendborg Kommune og godt samarbejde med øens befolkning. 

Der er udarbejdet en samarbejdsmodel med Svendborg Kommune, Lokalrådet har fx haft mulighed 

for at afgive høringssvar i forbindelse med placering af det nye Børnehus. 

Lokalrådet har også arbejdet med borgerbudget, ligesom der i Lokalrådsregi har været afholdt 

vælgermøde forud for kommunevalget i 2021. 
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Lokalrådet har prioriteret et godt samarbejde med øens foreninger og har gjort meget ud af at være 

øens stemme i sager, hvor der har været behov for at råbe kommunen op. Det er Lokalrådets 

opfattelse at befolkningen har lagt mærke til når Lokalrådet har ytret sig. Samtidig har forvaltningen 

og politikerne fundet ud af, at Thurø har en stemme man skal lytte til. 

En anden af Lokalrådets opgaver er at hjælpe nytilflyttede. 

 

Lokalrådet har også været involveret sagsbehandlinger i forhold til Svendborg Kommune: 

1. Sagen om en telemast, som er sat op uden høringsproces.  

2. Tilsvarende en sag om etablering af paddlebaner her på Thurø, hvor sagsbehandlingen hos 

kommunen var så langsommelig, at tilskudsbeløbet bortfaldt. 

3. Gambøt byggeriet. I samarbejde med sejlklub og alle naboer har Lokalrådet skrevet et brev 

til kommunen omkring trafikbelastningen samt arbejdet for en løsning der var bæredygtig 

for naboer og øen ift. trafik og parkering. 

4. Brovejsrundkørsel kontra lyskryds. Her er det svært for Lokalrådet at gå ind. 

 

Herefter præsenterede Aase vores nye hjemmeside, som er et redskab der letter kommunikationen 

mellem Lokalråd og beboere. 

Hjemmesiden er udarbejdet helt gratis af Monika Jørgensen, som for nylig er flyttet til Thurø, 

ligesom billeder er sponsoreret af Dorthe Børsting og forsidens dronebillede af Brian Gudmann 

Larsen. En stor tak til alle tre.  

 

Formanden beretter videre med at orientere om Borgerbudgetter, hvor en del af projekterne er 

udmøntet. 

Formandens beretning vedtages. 

 

Ad 3 

Kassererens beretning og fremlæggelse af regnskab  

Ingeborg fremlægger regnskab. 

Kommunen giver et årligt drifttilskud på kr. 15.000.  

Ingeborg gennemgår de enkelte poster. Indestående 30.06 kr.19463,55 

Regnskabet godkendt 

Ingeborg fremlægger herefter budget 22/23 

Indtægt kr. 15.000 

Udgifter samlet set kr. 15.000 

Budget godkendt 

Forslag fra salen: alle foreninger på øen har en og kun en bankkonto. Lokalrådet synes det er en 

rigtig god ide, Lokalrådet har selv forsøgt om der kunne etableres en fælles konto med de øvrige 

Lokalråd, men det gav problemer. 

 

Ad 4 

Fremlæggelse af handleplan/idéer til fremtidigt arbejde  

Frederik indleder med at sige at vi skal blive bedre til at prioritere de sager man vil gå ind i. Det er 

ofte tungt at arbejde med forvaltninger og i det politiske system. 

Vedr. Borgbudgettet har vi formentlig et ikke anvendt beløb på ca. kr. 160.000  

Vi har også fået kr. 200.000 til potentialeplan, som p.t. ikke er anvendt. 

 

Pia fortæller om økonomien i Borgerbudget. I 2021 kunne vi udlodde i alt 400.000, ud af dem er ca. 

240.000 anvendt. Toiletprojektet ved Revet er ikke lykkes. Beløbet på kr. 75.000 er derfor til 

rådighed. Heraf får Lene Bünger kr. 68.000, da hun oprindelig havde ansøgt om 100.000 til 
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Naturanlæg Thurø og i første omgang kun fik kr. 32.000.  I 2022 vil der måske blive udloddet kr. 

100.000, men vi får ikke besked før efter 1. oktober, så de vil ikke kunne blive anvendt i 

indeværende år. Det er vores håb at vi kan få sat de 160.000 ”til side” og så udlodde dem sammen 

med de 100.000 fra 2022 i 2023. Samtidig er der kommet nye retningslinjer for hvem der kan søge 

Borgerbudget og fremover vil det være foreninger og Lokalråd. 

 

Charlotte har deltaget i en workshop for alle kommunens Lokalråd og hvor deltagerne, sammen 

med beboere i lokalområdet, har givet input til en rapport som Niras har udarbejde og som er bestilt 

af Plan- og Lokalsamfundsudvalget. 

På grund af denne rapport har Lokalrådet tidligere besluttet at udsætte arbejdet med udarbejdelse af 

en potentialeplan for Thurø. 

Charlotte gennemgår Thurøs karakteristika i rapporten. 

Største styrke på øen: Naturen, fællesskabet 

Største udfordring på øen: trafikken, manglende boliger  

Thurøs potentialer: Skab bedre adgang til kystlandskabet, styrk den bæredygtige mobilitet, styrk 

knudepunkterne som centrale mødesteder og skab et alsidigt boligtilbud med respekt for den 

maritime karakter.  

Lokalrådet lover at lægge rapporten ud på Lokalrådet hjemmeside 

Hanne Ringgaard supplerer med at Plan- og Lokalsamfundsudvalget med rapporten i hænde kan 

hjælpe Lokalrådene med at få fokus på potentialemuligheder for de enkelte områder. 

En tilhører spørger om de potentialeområder skal udvikles gennem Borgerbudgetterne, nej det er 

samarbejde mellem kommunen og Lokalområderne. 

En anden tilhører har allerede et forslag om et umatrikuleret område som Lokaludvalget kunne gå 

ind og sikre til rekreativt område. Det noteres. 

 

Ad 5 
Indkomne forslag 

Ingen 

 

Ad 6 

Valg af rådsmedlemmer og suppleanter  
Bjarne gennemgår procedurer for valget. 

Følgende stiller op som rådsmedlem: 

Mogens Laubjerg 

Kenneth Larsen 

Marianne Gellert 

Suppleant:  

Gitte Van Deurs 

 

Ad 7 

Valg af intern revisor 
Rolf Schat-Holm vælges som revisor 

 

Herefter takker Ingeborg de afgående rådsmedlemmer for indsatsen og i særdeleshed Frederik og 

Aase som har trukket et stort læs som formand og næstformand. 

 

Ad 8 

Eventuelt. 

Hvad skete der med borgerbudget projekterne?  
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Henrik fortæller om Thurø Fitness. Pengene er brugt til udstyr og gulv og det modtagne beløb var 

en stor hjælp for foreningen. 

ØBC siger tak for samarbejdet med Lokalrådet og tak for det modtagne beløb. 

Susanne er desværre ikke tilstede, men Lokalrådet kan berette at Kurt Hoelgaard har lagt areal til og 

at Susanne har sået biblomsterne som har prydet langs Søndervej. 

Lene Bünger fortæller om Naturanlæg Thurø. Sammen med en frivillig grupper er der etableret 

borde og bænke, træstammer der kan leges på og området er frit tilgængeligt for alle. 

Rolf fortæller om projektet om badebro og sauna. Rolf tror ikke på at det lykkes at få kommunens 

tilladelse til at gennemføre projektet. 

 

Varmeplanlægning i Svendborg og på Thurø, oplæg v. Anders Skovgaard Søholm, Svendborg 

Kommune 

Konklusionen på Anders indlæg: 

Fjernevarmescenarie der dækker det hele 

Eller mindre fælles varmeløsninger 

Et termonet er et stort kollektivt jordvarmeanlæg som ligger ude i vejene 

Termonet beskrives også som et kollektivt jordvarmeanlæg. Fælles jordvarmeslanger og brine. 

Leverer hele systemet men man skal over 40-50 boliger.  

Der er mange juridiske ubekendte ved Termonet. 

Termonet har potentiale på Thurø pga vi ikke har særlige drikkevandopsamlinger 

Udsendelse af brev til borgerne med besked om fjernvarmeudsigter, ultimo 2022 

Spørgsmål fra salen: 

Kan vi trække en grad ud af drikkevandet og bruge den energi 

Svar: godt spørgsmål, men vi ved endnu for lidt om det. 

Anders sender ppt til Lokalrådet, som efterfølgende lægger den på hjemmesiden. 

 

Ref. Pia Hilsberg 

 

 

Husketing til bestyrelsen: 

 

Vi må ikke bruge google kortet – OBS 

Umatrikuleret område ved ”Øen” 

Vi skal have rapporten fra Niras samt kommunes energipræsentation lagt på hjemmesiden 

Kontaktoplysninger på nye rådsmedlemmer. 

 

Mogens Laubjerg, Rødbyvej 3, 28222912, mrlaubjerg@icloud.com 

 

Kenneth Larsen mail@kennethlarsen.org 

 

Marianne Gellert, mariannegellert4@gmail.com 

 

Suppleant  Gitte van deurs gittevandeurs@gmail.com 
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